



В ста километрах восточнее Пензы, в Кузнецком районе расположилось наше родное село — Пенделка.

В основном все населённые пункты Пензенской области, как и других регионов, произошли от названия рек, озёр, гор, возвышенностей и т. п.

К этому числу относится и Пенделка.

Вот что пишет краевед Полубояров в своей работе «Мокша, Сура и другие»: «Пенделка — левый приток Кряжима бассейн Суры. В документе 1692 года о даче на этой реке земель мордовским мурзам и князьям эта река названа Пендялгой. На Пендялге с начала XVII столетия живет татарское население, поселившееся на бывших мордовских землях. В порядке гипотезы можно предположить патронимический характер названия - по имени мордвина Пензы плюс позднейшее добавление татарами родного слова - ЕЛГА — река. Пенделга - «Пензина река». Чередование З/Д в пензенской топонимике до-вольно частое: Индерка -Инзерка, Калдус - Калзяс. В таких случаях мордовскому «З» обычно соответствует татарское «Д». О происхождении названия Пенделка есть и легенды. Вот самые распространенные из них:

Легенда 1. пришли сюда татары и сказали мордве: «Вам срок полдня, чтобы вы покинули это место». Отсюда - полдёнка, впоследствии Пенделка.

Легенда 2. в XVI — XVII вв. в московском государстве ходили в обороте монеты, которые назывались - деньга, были и полушки -полденьга. Якобы татары купили у мордвы эти земли всего за полденьги. Отсюда - Пенделка.

Русский царь Иван IV Грозный жалует(ранее побежденных) татарских князей и мурз мордовским землями и мордовским «ясаком» в Темниковском, в последствии Городищенском уезде.

Земельные наделы Темникова принадлежали Астраханским выходцам из мурз — Еникеевым и Тенишевым.

В Пенделке до 4500 жителей (для равнения в этот же период в с. Новый Кряжим - 2500, Старый Кряжим - 1800, в с. Анненково - 2300 жителей). Имеется волостное правление, 3 мечети, школа, лавки и базары, есть суконная и шерстомойная фабрики Дебердеевых. В саратовской губернии были четыре высших татарских школ. Одна из татарских школ в Кузнецком уезде, в Пенделке. В этих школах преподавали уже более основательно: и закон божий, и арифметику. Учились зимой от 150 до 200 детей. Учителями были дети, получившие образование в медресе — в высших мусульманских учебных заведениях — бывшие на поклонении в Мекке и Медине. Родители, желающие дать своим детям дальнейшее образование, посылали их в Казань, Уфу и даже за границу - в Бухару и Стамбул.

Краевед Клестов, который жил ещё до 1917 года писал о Пенделке: «... Почти всё татарское население знает грамоту на своём языке. Читали и писали арабскими буквами. Дети учатся при мечетях, обучают их муллы. В школы ходят только мальчики, а девочки получают домашнее образование от отца и братьев».

Первая мечеть была построена фабрикантом Дебердеевым 1830 годах, которая находится в середине села. Рядом были медресе начальной и высшей учебных заведений. Вторая, ныне действующая мечеть была построена в 1840 годах. Когда село расширялось в сторону Кузнецка, тогда была построена третья мечеть богачом ученым агрономом Еникеевым Мустафа по кличке «Мустай». Его сын Ибрагим был ученым

врачом. Мустай разбил большой сад вокруг дома, который сохранился до наших дней, где он выращивал много лекарственных растений. Он часто ездил за границу и оттуда своей тросточке «тайнике» привозил тайком семена различных культур вплоть до картофеля «мелкие цветочные» для получения основных семян.

Последними в династии купцов I гильдии Дебердеевых покинувших Пенделку после национализации их дома, был Юсуф со своими сыновьями Абдуллой, Мухаммедом, Исмаилом и дочерьми Сарой, Ра-бигой и Зайнабом. Семья Дебердеевых были очень милосердны по отношению жителей села: они раздавали продукты питания, сукно и ткани...

Вскоре после революции дом Дебердеевых стала школой. На первом этаже были классы, там вместе занимались мальчики и девочки. Детей обучали дочери Юсеф бая — Сара и Рабига. Они жили в этом же доме на втором этаже. За учебу деньги не брали. Имамами, которые сохранили мечети своим верным служением в ней это были шейх Хужа Махмуд, муллы Бикчуркин Мухаммеджан, Бикчуркин Мухаммеджан, Катаев Мухаммеджан, Дебердеев Карим, Дебердеев Мауия, Еникеев Али, Рафиков Хайрулла, Муратов Искандар, Еникеев Сулейман, Катаев Хасян, Катаев Абдулла, Агишев Исхак. Очень приятно на душе, когда можно гордиться о своем селе и народе. Низко по пояс кланяемся всем тем людям.

Материал подготовил:

*Имам-хабыт с.Пенделька*

*Равиль-хазрат Агишев 2010г.*